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          תשס"ה
בחינת מתכונת בפיזיקה

 5 יח"ל

1. משך הבחינה:  90 דקות
2. מבנה השאלון: בשאלון זה פרק אחד :
1. מכניקה


עליך לענות על 3 שאלות מפרק המכניקה.

ג.  הניקוד: 

      לכל שאלה במכניקה  ⅓33 נקודות.
           הניקוד המתאים רשום בכל סעיף.

ד. 
חומר עזר:

1. 
מחשבון.


2. 
דף נוסחאות וקבועים, המצורף לשאלון.

3.   סרגל לשרטוט גרפים
ה. 
הוראות מיוחדות: פתור כל שאלה פרמטרית, ואח"כ הצב בנוסחאות, 


ערכים מספריים. כתוב תוצאות ביחידות המתאימות.


תאוצת הנפילה החופשית: g=10m/s2


ב ה צ ל ח ה ! ! !

מכניקה

עליך לענות על 3 מתוך 6 השאלות שבפרק זה. (לכל שאלה 33⅓ נק’).

שאלה מס' 1
 
אבן נזרקה על פני הירח ע''י אסטרונאוט. לאחר 3 שניות האבן פוגעת בקרקע במרחק 7.5m ממנו. חיישן מחובר למחשב מתאר גראפית את המהירויות 
[image: image1.wmf]x

v

 ו -  
[image: image2.wmf]y

v

 של האבן במעופה (ראה תרשימים).
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          תרשים א'                                              תרשים ב'


1) (1) חשב את התאוצות 
[image: image4.wmf]y

a

 ו  - 
[image: image5.wmf]x

a

 של האבן (5 נק').
(2) מהו סוג הזריקה ? (אנכית מעלה, אנכית מטה, אופקית, משופעת וכו') הסבר (5 נק').

2) חשב את מהירות הזריקה 
[image: image6.wmf]0

v

 (5 נק').

3) (1) רשום את ביטויי פונקציות המקום של התנועה 
[image: image7.wmf]()

xt

 ו -  
[image: image8.wmf]()

yt

 (7 נק').
(2) שרטט את הגרפים המדויקים של 
[image: image9.wmf]()

xt

   ו - 
[image: image10.wmf]()

yt

 (8 נק').

4) מאיזה גובה נזרקה האבן ? (3⅓  נק').









שאלה מס' 2
 נתונות שלוש מערכות גופים המופיעות בתרשימים א', ב' ו – ג'. ניתן להזניח את החיכוך, מסות החבלים והגלגילות. נתון 
[image: image11.wmf]Mm
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תרשים א'                                      תרשים ב'                                        תרשים ג'
1) (1) חשב את התאוצה של כל מערכת (9 נק').
(2) באילו משלוש המערכות נשאר גודל התאוצה ללא שינוי אם מחליפים את הבולים זה בזה ? (5 נק').

2) (1) באילו משלוש המערכות נשארת אותה מתיחות בחבל המחבר את הבולים, אם נחליף אותם זה בזה ? הסבר (5 נק').
(2) חשב מתיחות זו (10 נק').

3) המערכת המופיעה בתרשים ד' נמצאת בשיווקי משקל. הגלגלות חסרות חיכוך ובעלות מסה זניחה. המרחק בין מרכזי הגלגלות הקיצוניות הוא 2m. לשני הבולים הקיצוניים אותה מסה.
כיצד תשתנה הזוית 
[image: image13.wmf]q

 שבתרשים (תגדל, תקטן, לא תשתנה) אם נקרב את שתי הגלגלות הקיצוניות למרחק של 1m, והמערכת תיוצב שוב בשיווי משקל ? הסבר.  (העזר בתרשים כוחות) (4⅓ נק').


[image: image14.emf]M

mm

2m

θ


              
                    תרשים ד'


שאלה מס' 3
 כדור קטן שמסתו m קשור לקצה חוט שאורכו 
[image: image15.wmf]l

. הקצה השני של החוט קשור לציר O הנמצא בגובה 
[image: image16.wmf]l

3  מעל לקרקע. כאשר הכדור נמצא בדיוק מעל לציר O, מעניקים לו מהירות התחלתית
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 (ראה תרשים). נתונים :  , g, m, 
[image: image18.wmf]l
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1) מהי המהירות 
[image: image20.wmf]0
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 המינימאלית הדרושה כדי שהכדור m יבצע תנועה מעגלית זקופה ? הסבר (4⅓ נק').

2) בנקודה בה המתיחות בחוט מקסימאלית, נקרע החוט והכדור m נזרק באוויר.
(1) חשב את מהירות זריקת הכדור ברגע בו החוט נקרע (6 נק').
(2) חשב את המתיחות המקסימאלית בה נקרע החוט (6 נק').

3) תוך כמה זמן מרגע קריעת החוט פוגע הכדור בקרקע ? (6 נק').

4) מהו המרחק האופקי של תנועת הכדור מרגע זריקתו ? (6 נק').

5) מהו גודל מהירות פגיעת הכדור בקרקע ? (6 נק').
שאלה מס' 4

 כדור קטן שמסתו m נופל חופשית מגובה 
[image: image21.wmf]0

h

 לקרקע. חיישן מחובר למחשב מודד את האנרגיה הקינטית של הכדור הנופל בגבהים שונים. תוצאות המדידה רשומות בטבלה הבאה :
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]()

k

EJ




1) (1) שרטט גרף של 
[image: image24.wmf]()

k

Efh
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 (6 נק').
(2) רשום את ביטוי הפונקציה 
[image: image25.wmf]()

k

Efh

=

 (6 נק').

2) מצא מתוך הגרף ששרטטת את :
(1) הגובה ההתחלתי 
[image: image26.wmf]0

h

 ממנו התחיל הכדור ליפול (6 נק').
(2) מסת הכדור m (6 נק').

3) תוך כמה זמן מגיע הכדור לקרקע ? (4 נק').

4) חוזרים על הניסוי, אך הפעם הכדור נזרק כלפי מטה מאותו גובה 
[image: image27.wmf]0

h

 במהירות התחלתית של 
[image: image28.wmf]3.162/sec

m

. הוסף לגרף ששרטטת בסעיף א' את הקו המתאר את הניסוי הזה (5⅓ נק').















שאלה מס' 5

 על שולחן חלק מונחת עגלה שמסתה 0.5Kg. העגלה קשורה לשני קפיצים זהים שקצותיהם קשורים לשתי יתדות בהתאמה. במצב זה העגלה במנוחה (ראה תרשים). מזיזים שמאלה את העגלה במרחק של 8cm בעזרת כוח של 4N, ואח''כ משחררים אותה.




[image: image29.emf]m
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1) מהו קבוע הכוח K של כל אחד מן הקפיצים ? (7 נק').

2) תוך כמה זמן מרגע שחרורה מגיעה העגלה לקצה הימני של תנועתה ? (5 נק').

3) מהי מהירותה המקסימאלית ? (5 נק').

4) מה ישתנה בתשובותיך לסעיפים ב' ו – ג', אילו היו מזיזים בהתחלה את העגלה במרחק 4cm ימינה (במקום 8cm שמאלה) ? (8 נק').

5) שרטט את גרף תאוצת העגלה כפונקציה של ההעתק 
[image: image30.wmf]()

ax

. השתמש בערכים מספריים מדויקים (לפי סעיף א') (8⅓ נק').
שאלה מס' 6
בתוך מיכל שנפחו 
[image: image31.wmf]3
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 כלוא גז אידיאלי בטמפרטורה 
[image: image32.wmf]30
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1. מהן ההנחות של מודל הגז האידיאלי ? (12 נק').

2. (1) טמפרטורה היא גודל מאקרוסקופי, באיזה גודל מיקרוסקופי  תלויה הטמפרטורה ? (4 נק').
(2) הסבר מדוע לא ניתן לייחס טמפרטורה לריק (ואקום) (4 נק').

3. (1) חשב את האנרגיה הקינטית הממוצעת של מולקולות הגז שבמיכל (5 נק').
(2) חשב את מספר מולקולות הגז שבמיכל ( 3⅓נק')
.
4. באיזו טמפרטורה יגיע הגז שבמיכל ללחץ האטמוספרי ? (5 נק').
תזכורת : חוק הגזים האידיאליים 
[image: image34.wmf]pVNkT
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